第五届上海市高一物理竞赛题初赛试卷97

一 单选题（每小题5分）
1 作匀速直线运动的物体，由A点静止出发，到B点时速度是v，到C点时速度是2 v，则AB段和BC段的位移之比为









（


）

（A）1 : 1，

（B）1 : 2，

（C）1 : 3，

（D）1 : 4。

2  关于弹力，下面说法中正确的是







（


）

（A）只要两物体相互接触就一定有弹力，

（B）只要物体形状发生变化就一定有弹力，

（C）只要有弹力物体一定相互接触且形状改变，

（D）物体形状变化越大弹力也越大。

3  用水平力F拉放在光滑水平面上的一物体，由静止起运动t秒钟拉力做功为W，则用水平力2F力拉放在光滑水平面上的同一物体，由静止起运动2t秒，拉力做功为（

）

（A）2W，

（B）4W，

（C）8W，

 （D）16W。
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4  如图，把橡皮绳两端结在竖直放置的圆环最高点A处，中点挂重为G的物体恰好在环心O处平衡，若把橡皮绳两端结在环上离A相等的B、B’两处，且(BOB’＝120(，中点挂另一物体仍能在环心O处平衡，则该物体重为





（


）

（A）2G，



（B）G，



（C）G／2，



（D）G／4。

5  做匀变速直线运动的物体，加速度为a在时间t内位移为s，末速度为v，则下列关系中正确的是













（


）

（A）s＝v t＋a t2／2，



（B）s＝－v t＋a t2／2，

（C）s＝－v t－a t2／2，


（D）s＝v t－a t2／2。

6  在平直轨道上作匀加速运动的火车，车头通过某路标时速度为v1，车尾通过该路标时速度为v2，那么列车的中点通过该路标时的速度为




（


）

（A）（v1＋v2）／2，



（B） EQ \R(v1 v2) ，

（C）v1 v2／（v1＋v2），


（D） EQ \R(（v12＋v22）／2) 。
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7  如图，甲、乙两个物体分别从A、C两地由静止出发作加速运动，B为AC的中点，两物体在AB段的加速度大小均为a1，在BC段的加速度大小均为a2，且a1＜a2，若甲由A到C所用时间为t甲，乙由C到A所用时间为t乙，则t甲和t乙的大小关系为



（


）

（A）t甲＝t乙，

（B）t甲＞t乙，

（C）t甲＜t乙，

（D）无法确定。

8  质量为m、水平飞行的子弹射中质量为4 m的木块，若木块固定子弹射入后没有穿出所产生的热量为Q1，若木块置于光滑水平面上，子弹射入后仍未穿出产生的热量为Q2，则两热量之比Q1 : Q2为










（


）

（A）1 : 1，

（B）4 : 1，

（C）5 : 1，

（D）5 : 4。

9  A车以速度v匀速行驶经过某处时，停在该处的B车立即起动作匀加速运动，并追上A车，根据上述条件可求出的物理量为







（


）

（A）追上A车所用时间，




（B）追上A车时B车的位移，

（C）追上A车时B车的速度，



（D）B车的加速度。

10  物体在外力作用下由静止开始作直线运动，经过时间t速度为v，若外力的功率恒定，则在这段时间内的位移s为









（


）

（A）s＝v t，

（B）s＝v t／2，

（C）s＞v t／2，

（D）s＜v t／2

11  在平直公路上骑自行车行驶时所受阻力约为人车总重的0.02倍，估算骑车人的功率约为














（


）

（A）10 W，

（B）102 W，

（C）103 W，

（D）104 W。

12  当风速为v时某建筑物受力为F，当风速为2 v时该建筑物受力为
（


）

（A）F，

（B）2F，

（C）4F，

（D）8F。
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13  如图，在光滑水平面上有甲、乙两个物体，在水平力F1和F2作用下向右运动距离s，甲对乙所做的功为W1，如果撤去F2，仍向右运动距离s，甲对乙所做的功为W1’，则
（


）

（A）W1’＞W1，

（B）W1’＜W1 ，

（C）W1’＝W1，

（D）无法比较。

14  质量分别为m1和m2的两物体，分别在恒力F1和F2作用下由静止起运动，经相同时间，动能的增量相同，则F1:F2为 








（


）

（A）m1:m2,  
（B）m2:m1,  
（C） EQ \R(m1) : EQ \R(m2) , 

（D） EQ \R(m2) : EQ \R(m1) 。
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15 如图，一物体从斜面ab上高为h处的M点由静止起下滑，经水平地面bc后再沿另一光滑斜面cd恰能上滑到h / 2高的N点，现使物体以初速v0仍自M点下滑经bc后再沿cd恰能上滑到高h处，则v0的大小为







(


)

（A） EQ \R(gh) ，

（B） EQ \R(2gh) ，

（C） EQ \R(3gh) ，

（D）2 EQ \R(gh) 。


[image: image5.wmf]E

K

         

 

E

K

          

E

K

        

 

E

K

    

       

X        

X         

X        

X

    

（

A

）

     

（

B

）

      

（

C

）

    

（

D

）


16  在恒力作用下从静止开始运动的物体，其动能EK和位移X的关系图应为


（


）
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17  如图，电动机连飞轮总质量为M，飞轮上固定一质量为m的重物，重物离轴距离为r，为使飞轮转动时电动机不会从地面是跳起，那么电动机飞轮的角速度不能超过






（


）

（A）（m＋M）g／m，



（B） EQ \R(（m＋M）g／m) ，

（C） EQ \R(（M－m）g／m) ，



（D） EQ \R(Mg／m) 。

18  如图，浸在存有水有杯中的木块浮出水面的体积为V，现把杯连同水和木块一起匀加速上升，此时木块浮出水面的体积为V’，则






（


）

（A）V＞V’，

（B）V＝V’，

（C）V＜V’，

（D）无法确定。

二 多选题
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1  如图，皮带传动轮A、B、C，其中B与C共轴，三轮半径之比为2 : 1 : 2，传动时皮带不打滑，则三轮边缘的线速度间的关系及向心加速度间关系正确的有



（


）

（A）vC＝vA，

（B）vB＝vA／2，

（C）aC＝4aA，

（D）aB＝aC。
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2  如图，质量为m的物块一面靠在竖直墙上，另一面受到与竖直方向夹角为( 的力F作用处于平衡状态，物块和墙面间的滑动摩擦系数为(，则物块和墙面间的摩擦力大小可能为







（


）

（A）0，





（B）( F sin ( ，

（C）F cos ( －mg ，



（D）mg － F cos ( 。
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3  如图，用下面四种方式将轻绳拴住小球放在倾角为( 的光滑斜面上，小球均处于平衡状态，则下列说法中正确的有

（


）

（A）轻绳张力最小的是甲，


（B）轻绳张力最大的是乙，

（C）斜面受到压力最大的是乙，

（D）斜面受到压力最小的是丙。

4  质量为m的物体，从静止起以g / 2的加速度竖直下降h高度，则下面说法中正确的有















（


）

（A）物体的机械能增加mgh / 2，

（B）物体的机械能减少mgh / 2，

（C）物体动能增加mgh / 2，


（D）重力做功mgh。
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5  如图，质量为m的物体A，用平行于斜面的细绳吊住放在倾角为( 的斜面上，当斜面作以下各种运动时物体始终和斜面保持相对静止，则下面正确的说法有



（


）

（A）当斜面向左匀速运动位移为s时，斜面对A做的功为m g s sin ( cos ( ，

（B）当斜面向右匀速运动位移为s时，细绳对A做的功为m g s sin ( cos ( ，

（C）当斜面向左加速运动位移为s且细绳对A不做功时，斜面对A做的功为m g s tg ( ，

（D）当斜面向右加速运动位移为s且斜面对A不做功时，细绳对A做的功为m g s tg ( 。
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6  如图，用细绳一端系住搁在光滑半球面上的小球，另一端跨过半球正上方的定滑轮用力缓慢拉动小球，小球从A上升至B的过程中，球面所受N和细绳拉力T的大小变化为




（


）

（A）N不变，

（B）N变大，

（C）T不变，

（D）T变小。

三 填空题
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1 如图，放在倾斜木板上的物块，当木板倾角为30(时所受摩擦力和45(时所受摩擦力的大小相同，则物块和木板间的滑动摩擦系数为＿＿＿＿＿＿＿。

2  如图，长杆AB中间搁在高为h的墙上，接触点为C，A端以恒定速率v沿水平地面运动，当AC为2 h时，B点向C点接近的速率为＿＿＿＿＿＿＿。


[image: image14.wmf]
3  长300 m的油轮在大海中匀速直线行驶，一艘速度大小为90 Km／h的小汽艇从油轮的船尾驶向船头再返回船尾，所用时间为37.5 s，则油轮的速度为＿＿＿＿＿＿。

4  如图，两截半径分别为2R和R的圆筒，底部放在同一水平面上，大筒内装的高度为H、密度为(的液体，现把连接两筒的阀门打开，使两筒中液体高度相等，则这一过程中重力做功为＿＿＿＿＿＿＿＿。
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5  某物块以100 J初动能从固定斜面底上滑，到达最高点时重力势能为60 J，在返回斜面底的过程中动能和势能恰好相等时，其机械能为＿＿＿＿＿＿＿。

6  如图，两根竖直悬挂的劲度系数分别为k1、k2的轻弹簧，下端用绕过轻滑轮的细绳相连，若在滑轮下挂一重为G的物体，则平衡后滑轮下降的距离为＿＿＿＿＿＿。
参考答案：

一  1  C，  2  C，  3  D，  4  C，  5  D，  6  D，  7  B，  8  D，  9  C，  10  C，  11  B，  12  C，  13  B，  14  C，  15  A，  16  B，  17  B，  18  B。

二  1  AC，  2  ABCD，  3  ACD，  4  BCD，  5  ABC，  6  AD。

三  1   EQ \R(2) ／2，  2   EQ \R(3) v／2，  3  15 m / s ，  4  2(( g R2H2／5，  5  30 J，  6  G（k1＋k2）／4 k1 k2。
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